附件4：
2021年度体育学院党支部“书记项目”选题指南

1.强化基层党支部政治功能，提升组织力
着眼解决基层党支部政治功能需进一步突出，政治意识需进一步增强，政治能力需进一步提升等问题，深入贯彻习近平总书记重要指示批示精神，严格落实党中央关于加强政治建设的重要决策部署，坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想武装师生党员，增进广大师生对党的创新理论的政治认同、思想认同、情感认同，实现“两个维护”具体化。
2.持续深入学习习近平新时代中国特色社会主义思想
着眼解决党员学习教育不深入、教育培训方式单一、学时不足等问题，认真学习贯彻《中国共产党党员教育管理工作条例》《2019—2023年全国党员教育培训工作规划》要求，把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想作为首要政治任务，坚持集中培训与日常教育相结合、组织教育与自我提高相结合，注重发挥党支部直接教育党员的作用，用好“三会一课”、主题党日等载体，创新学习教育方式，引导党员结合中心任务和岗位职责，全面系统学习掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的核心要义、精神实质、丰富内涵和实践要求，检视思想言行，做到学思用贯通、知信行统一。
3.精心组织开展党史学习教育
着眼解决党员干部党史学习不系统不深入、学用脱节等问题，按照上级部署，结合本支部实际情况，深入开展党史学习教育，精准把握“学史明理、学史增信、学史崇德、学史力行”的目标要求，全面落实学习内容，科学安排工作举措，创新党史学习教育的载体形式，全面回顾中国共产党百年历程，继承和发扬党的优良传统，将党员干部在党史学习教育过程中激发出来的信念信心、热情激情，转化为攻坚克难、干事创业的具体行动。
4.聚焦支部建设重点难点痛点，健全完善清单式整改落实机制
着眼解决党支部建设方面的突出问题，围绕民主生活会中查找出来的问题，盘点分析，动态跟踪，全面掌握整改落实的进展、效果和存在问题。全力抓好“三会一课”不规范，党支部凝聚力、战斗力不强、党员先锋模范作用发挥不充分等问题的整改落实，注重巩固整改成果，切实提升党支部建设工作水平。
5.健全完善“不忘初心、牢记使命”长效机制
着眼解决好党员干部思想根基、政治站位、旗帜方向、人民情怀等问题，把主题教育作为重要实践基础，认真学习习近平总书记关于主题教育的重要论述、中央的重大决策部署等，把集中培训、集体学习、个人自学、领导干部上党课、密切联系群众、调查研究、检视问题、整改落实等行之有效的经验做法，固化成制度，形成长效机制。通过健全制度、完善机制、强化执行，使“不忘初心、牢记使命”这个党的建设的永恒课题、党员干部的终身课题常抓常新。
6.在教学改革一线发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用
[bookmark: OLE_LINK2]着眼解决支部组织生活脱离教学改革需求，党员先锋作用在立德树人中不够突显等问题，聚焦一流本科专业建设、教学团队建设、新工科建设、实施“六卓越一拔尖”计划、翻转课堂教学模式改革、课程过程化考核、创新创业教育改革等教学改革新形势，发挥支部组织协调作用，健全建强教研室等基层教学组织，贴近教师发展需求，不断创新工作方式方法，将党的活动与教学研究、立德树人融为一体，依托校内外资源大力开展教学政策解读研讨、教学能力培训、项目申报辅导等活动，凝聚支部力量，打造教学团队，激发党员骨干在教学改革中的先锋带动作用。
7.在学科建设一线发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用
着眼解决支部组织生活脱离学科建设需求，党员作用在学科建设中不够突显、团队合力不够等问题，聚焦一流学科、重点学科、优势学科建设的新形势新任务，发挥支部组织协调整合作用，深入实施教师党员先锋工程，发挥党员骨干在学科建设中的先锋模范作用。
8.在科研创新一线发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用
着眼解决支部组织生活脱离科研创新需求、党员作用在科研创新中不够突显、团队合力不够等问题，聚焦科研创新的新形势新任务，发挥支部组织协调整合作用，大力开展科研创新政策解读研讨、项目申报辅导培训、政产学研协同创新等活动，发挥党员骨干在科研创新中的先锋模范作用，进一步扩大党员在各级各类项目申报建设中的参与度和显示度。
9.推动党支部争先进位
着眼解决党支部战斗堡垒作用发挥不够等问题，贯彻落实高校党组织“对标争先”建设计划和高校党支部建设“提质增效”三年行动计划，党支部力争做到“七个有力”，营造争先进位的良好氛围。创建申报全国党建工作 “样板支部”和校级培育项目，力争在优质党支部和特色党支部建设中取得显著成效。
10.在社会实践一线强化学生党员教育培养
着眼解决学生党员理论教育与实践脱节，社会实践活动主题凝练不聚焦、组织体系不系统、专业特色不鲜明等问题，结合学科专业优势进行科学选题、系统设计，利用寒暑假组织学生党员、入党积极分子等到边远贫困地区、边疆民族地区、革命老区和基层一线，开展社会调研、咨询服务、对口支援、精准扶贫等主题鲜明的社会实践活动，让广大学生党员在社会实践一线长见识增才干，教育引导广大学生做到“四个正确认识”，爱国、励志、求真、力行。
11.加强研究生党员教育管理
着眼解决研究生教育管理中的松、软、散等突出问题，深入实施学生党员素质工程，注重发挥学术导师、德政导师作用，加强研究生党员思想政治教育、学术道德教育、纪律教育，围绕重大节庆日、重要学术活动、重要节点，结合学科专业特点，丰富“两学一做”学习教育常态化制度化的特色内涵，开展形式多样的主题教育活动，引导研究生党员广泛参加自我管理、志愿服务、社会调查、承诺践诺等活动，切实增强“四个意识”，坚定“四个自信”。
12.探索推行党员积分量化管理机制
着眼解决党员组织生活参与度不高，党内生活政治性淡化、战斗性弱化等问题，推行党员积分量化管理，将党员义务明细化、先进要求具体化、考核评价公开化，提升党员参加组织生活的思想自觉和行动自觉，把党员参加组织生活情况作为民主评议、评先评优的重要依据，表扬激励优秀党员，严肃处置不合格党员。
13.制订基层党组织组织生活选题“菜单”
着眼解决党支部“三会一课”、主题党日等组织生活内容单调，与中心工作、党员需求结合不紧密的问题，结合本支部、学科专业和岗位特征等实际情况，以提升政治功能、推动中心工作、提升党员参与感获得感为出发点，围绕理论学习、教学科研、关怀帮扶、社会实践、支部共建、师德师风建设等多个主题，制订党支部组织生活选题“菜单”，为组织生活提供选题指导和内容策划，有效促进组织生活质量提升。
14.创新开展主题党日活动
着眼解决主题党日活动程序不规范、主题不聚焦、党员积极性不高、流于形式浮于表面等问题，聚焦政治功能、教育功能、管理功能、服务功能，突出“党味”，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为主题党日的“必修课”，把集中交纳党费、重温入党誓词、诵读党章、过“政治生日”等作为重要环节。创新活动形式，通过主题党课、专题讨论、现场体验、社会调查、公益服务等，增强党日活动的吸引力。发挥先进品牌的示范引领作用，依托样板支部、党支部书记示范工作室，设计和组织开展面向校内外党组织和党员开放观摩的系列主题党日活动。把主题党日活动与各类文化活动相结合，发挥师生特长，以“快闪”、合唱、朗诵以及诗歌、音乐、书法、绘画创作等形式，展现师生党员精神风貌。
15.结合学科专业优势打造特色党课
着眼解决支部党课教育形式单一，脱离学科专业特点、对党员吸引力不足等问题，积极创新载体与形式，通过音乐党课、诗歌党课、戏剧党课、电影党课、实验室党课等创新载体，不拘形式和方式，用“接地气”的语言讲透学科专业故事，开展特色党课教育活动，发动党员人人讲、吸引党员听得进、教育党员学得实，推动形成学党课、强党性、促工作的良好氛围。
16.打造跨学科的优质共享党课
着眼解决支部党课的时空局限、优质党课受众覆盖面窄、党课重复讲授、内容分散深度不够等实际问题，发挥专业优势，精心选题配好“共享菜单”，组配不同学科师资，从政治学、管理学、经济学、文化学等不同学科视角深度解读习近平新时代中国特色社会主义思想，围绕全面深化改革、精准扶贫攻坚、经济高质量发展、社会治理等若干专题凝练挖掘，建设跨学科的优质共享党课。根据课堂容纳程度，面向其他单位探索现场开放式课堂模式，同时可借助直播教室、录播教室、智慧教室等资源，开设线上线下结合的“微党课”，使党课资源共建共享，扩大优质党课覆盖面，让其他单位的党员参与进来，共同成长、共同受益，实现党员教育资源利用的最大化。
26.培育创建基层党支部建设品牌
[bookmark: _GoBack]着眼解决基层党支部建设品牌创建意识不强、“亮点”“痛点”“兴奋点”聚焦不准、格局不大、格调不高、推广宣传力度不足等突出问题，着力增强党支部建设品牌培育意识，精准把握党员师生群众的实际需求以及业务中心工作特色、发展经验，靶向定位、综合施策，凝练品牌特色，构建创建长效机制，增创党建改革新优势，激活事业发展新动能。

