附件4：
2024年度体育学院党支部“书记项目”选题指南

一、持续深入学习贯彻党的二十大精神
1．固本培元，营造浓厚氛围，筑牢思想之基
以“坚持全面准确，深入理解内涵，精准把握外延”为原则学习领会党的二十大精神，做到原原本本学、逐字逐句学、及时更新学、把握重点学、创新方法学。构建面向全体党员的多形式、分层次、全覆盖的党的二十大精神教育培训，紧密联系广大党员干部群众的思想和工作实际开展学习研讨、主题宣讲和特色活动，教育引导党员师生自觉将学习成果转化为实践成果，不断增强政治自觉、思想自觉和行动自觉。
二、巩固拓展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育成果
2．建立长效机制推动主题教育成果入脑入心
紧扣“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，建立健全以学铸魂、以学增智、以学正风、以学促干的长效机制，制定巩固拓展主题教育成果的具体措施，在“五个持续”上聚力用劲，推动广大党员、干部把学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想引向深入，作为武装头脑、指导实践、推动工作的重要途径。
三、持续加强党史学习教育
3．将党史学习教育常态化长效化融入党员党性教育
抓好中共中央印发的《党史学习教育工作条例》的学习宣传和贯彻落实，充分发挥党史以史鉴今、资政育人的作用，将学习党的创新理论和党史基本内容、党的历史结论、党的历史经验、伟大建党精神贯通起来，把党史学习教育同做好中心工作结合起来，推动党史学习教育常态化长效化。
四、持续提升基层党组织组织力
4．创新基层党支部设置
持续推动创新师生党支部设置，深化“行动支部工作法”，结合实际将党支部建设与学业学习、实践创新、教育教学、科学研究等内容相结合，推动在重大项目组、课题组、科研团队、实验室和“一站式”学生社区等建立党支部，鼓励建立师生联合党支部、本硕博一体化党支部，在条件成熟的学生组织和社团中建立党支部等。
5．高质量落实基层党组织组织生活制度
探索制订基层党组织组织生活选题“菜单”、“三会一课”质量评价标准，通过创新开展主题党日活动、实行支部书记集体备课制、结合学科专业优势打造特色党课和跨学科共享党课等方式不断丰富和创新组织生活。
6．丰富党员教育方式方法
探索党员教育新模式，拓展多类型党员培训阵地，创新包括“沉浸式学习”“行走式学习”“一站式学习”等在内的学习方式，丰富教育模块，破解党员教育与实习实践、产学研协同、创新创业教育等业务实践脱节的问题。
7．发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用
注重在教学改革、学科建设、科研创新、社会实践和校园文化建设等一线不断发挥党组织战斗堡垒和党员先锋模范作用，提升支部生活与教学改革、学科建设、科研创新、校园文化建设等需求的关联度，持续深化骨干党员在各个一线的示范引领作用。
8．在教学改革一线发挥党支部战斗堡垒和党员先锋模范作用
着眼解决支部组织生活与教学改革需求关联不够，党员先锋作用在立德树人中不够突显等问题，聚焦一流本科专业建设、教学团队建设、翻转课堂教学模式改革、课程过程化考核、创新创业教育改革等新形势，发挥支部组织协调作用，健全建强教研室等基层教学组织，贴近教师发展需求，不断创新方式方法，将党的活动与教学研究、立德树人融为一体，依托校内外资源大力开展教学政策解读研讨、教学能力培训、项目申报辅导等活动，凝聚支部力量，激发党员骨干在教学改革中的先锋模范作用。
五、加强教职工、学生、离退休等党建工作
9．加强学生党建工作
贯彻落实我校《关于加强新时代学生党建工作的实施办法》，加强学生党建工作队伍建设，完善学生党支部书记选育体系。探索学生党员分类管理，加强对研究生党员、流动学生党员等的管理。引导学生党员在对党忠诚、勇当先锋和为民服务上作表率。打造学生党建特色品牌，加强学生党建工作标杆选树。
10．在社会实践和校园文化建设一线强化学生党员教育培养
着眼解决学生党员理论教育与实践脱节、党建带团建创新性不够等问题，结合学科专业优势进行科学选题、系统设计，利用寒暑假组织学生党员、入党积极分子等到边远贫困地区、革命老区和基层一线，开展社会调研、咨询服务、对口支援等主题鲜明的社会实践活动；结合上级改革创新文件，通过在各级学生组织及社团中建设功能型党支部等方式，贯穿思想政治引领，让广大学生党员在社会实践一线长见识增才干，在校园文化建设中履使命行担当。
11．加强研究生党员教育管理
着眼解决研究生党员教育管理松、软、散，研究生党员意识淡薄等突出问题，深入实施学生党员素质工程、学生党支部书记骨干培养计划，注重发挥学术导师、德政导师作用，加强研究生党员思想政治教育、学术道德教育、纪律意识教育，围绕重大节庆日、重要学术活动，结合学科专业特点，开展形式多样的主题教育，引导研究生党员广泛参加志愿服务、社会调查、承诺践诺等活动，积极发挥先锋模范作用。
六、丰富和创新组织生活
12．制订基层党支部组织生活选题“菜单”
着眼解决党支部“三会一课”、主题党日等组织生活内容单调，与中心工作、党员需求结合不紧密的问题，结合本单位、学科专业和岗位特征等实际情况，以提升政治功能、增强组织力、推动中心工作、提升党员参与感获得感为出发点，围绕时政热点、理论学习、教学科研、关怀帮扶、社会服务、联建共建、师德师风建设等多个主题，制订党支部组织生活选题“菜单”，为组织生活提供选题指导和内容策划，有效促进组织生活质量提升。
13．创新开展主题党日活动
着眼解决主题党日活动主题不聚焦、党员积极性不高等问题，把学习习近平新时代中国特色社会主义思想作为“必修课”，把重温入党誓词、诵读党章、过“政治生日”等作为重要环节，聚焦政治功能、组织功能、教育功能、管理功能、服务功能，突出“党味”。通过专题讨论、沉浸体验、社会调查、公益服务等活动形式，依托“快闪”、开放观摩等新颖方式，发挥师生特长和样板支部、党支部书记示范工作室等先进品牌的示范引领作用，增强党日活动的吸引力。
七、加强党建阵地载体和品牌建设
14．深化院地、院企党建协同创新，开展行业、区域党建联盟合作
通过开展党建联建共建，创新拓展院企地合作新思路、新模式、新方向，解决院部党建体系封闭、以党建为纽带联系社会服务发展不力等问题，进一步突出党建引领、发挥优势、共建共享、服务发展的协同理念。
15．凝练党建特色品牌，释放品牌“乘数”效应
[bookmark: _GoBack]持续增强党建品牌意识，打造具有基层特色的党建品牌，形成“一支部一品牌一特色”的党建品牌矩阵。探索构建党建品牌全生命周期培育链条，针对未成熟的党建品牌持续加强培育、完善结构、增加交流，针对已成熟的党建品牌不断扩大外延、丰富内涵、提升影响，释放党建品牌“乘数”效应。
七、聚焦推进党建与事业发展“一融双高”
16．创新探索党建引领一流学科一流人才融合并进
探索党建引领下学科建设内涵式发展，使学科建设目标与新时代国家战略目标相统一，学科建设内容与“双一流”高校建设总体布局相统一。坚持为党育人、为国育才，充分发挥学生党建和思政工作的引领示范作用，联动多元主体构建协同育人体系，深入挖掘家、校、企、第二课堂等的育人潜力点，形成拔尖创新人才培养新范式。
17．创新探索党建引领有组织科研创新
探索党建引领下深化科技创新体制机制改革，为一体推动科技创新提供坚强的组织保障，充分发挥高校基础研究主力军和重大科技突破策源地优势，强化有组织基础研究，推进有组织产教融合，有力支撑高水平科技自立自强。
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